



▲ 5月11日,在中俄“海上联合-2015(I)”军事演习开始仪式上,中俄双方参演官兵整齐列队 (网络图片)

▼ 5月4日,北约在挪威北海岸举行大规模军演 (网络图片)

中俄海上军演、北约海上军演、菲日海上军演……

# 多国军演背后,谁在搅浑水?

□据 新华网

中国和俄罗斯海军从11日起在地中海举行联合军演,中俄双方都出动了各自的主力舰艇。

细数一下,最近一段时间,各国的军演还真不少。在中俄军演的同时,北约在军演,日本和菲律宾也要举行联合海上军演。在这些军演的背后,谁是正当演习,谁是别有用心,谁在搅浑水?

## 【中俄军演】不针对第三方

中俄“海上联合-2015(I)”军事演习当地时间11日在俄罗斯新罗西斯克市正式启动,将持续到21日。

### 中俄均出动主力舰艇

此次军演,中俄共计出动9艘舰艇。中方为两艘054A型导弹护卫舰“临沂”舰和“潍坊”舰,以及综合补给舰“微山湖”舰。俄方6艘舰艇全部来自黑海舰队,分别是“莫斯科”号巡洋舰、“顺利”号护卫舰、“西蒙风”号导弹气垫艇、“A·沙巴林”号大型登陆舰、“A·奥特拉科夫斯基”号大型登陆舰和一艘海洋拖船。

中俄此次都派出了各自海军的主力舰艇。054A型导弹护卫舰性能先进,装备有VLS导弹垂直发射系统,吨位大,远洋性能强,具备强大的防空、反舰和反潜能力。

俄方最值得一提的舰艇是“西蒙风”号导弹气垫艇。这艘导弹气垫艇看上去“身材”短粗,有点笨头笨脑,但其航速高达50节,相当于每小时90多公里,几乎是一般战舰的1.5倍。它的火力也非常凶猛,装备有两座四联装SS-N-22超音速反舰导弹,火力相当于俄“现代”级导弹驱逐舰。

### 演习演些什么

那么,出动这么多舰艇参加演习,到底演什么?根据中国国防部的

消息,这次演习的课题是维护远海航运安全,主要课目包括海上防御、海上补给、护航行动、保证航运安全联合行动和实际使用武器演练。有军事专家称,海上防御课目包括从反潜、防空和反舰三方面模拟受到敌方来自水下、空中和海上的威胁,届时,双方舰艇雷达和声呐数据将互通共享。

### 演习目的是什么

从中俄放出联合军演消息之初,外媒就极力渲染,宣称中俄海军炫耀武力,一些国家也对此莫名高度关注,保持了以往一贯的态度和论调。

对此次中俄地中海军演的目的,中国国防部讲得很清楚:深化中俄两国友好务实合作,增强两国海军共同应对海上安全威胁的能力,不针对第三方,与地区局势无关。其实,仔细想想也不难得知,中俄军演目前已经常态化,海上联合军演已举行过多次,无论是在上海周边海域还是在地中海,从演习区域上说,都没有明显针对第三方。而且,此次中方参与地中海军演的舰艇都是来自刚刚结束亚丁湾护航任务的第十九批护航编队,没有从本土抽调。因此,外媒把此次联合军演定义为“中国海军的远洋武力展示”并不准确。



## 【北约军演】“就是针对俄罗斯”

与中俄在地中海举行军演不同,北约近期的活跃地点就在俄罗斯的“不远处”。

本月4日,北约开始在爱沙尼亚和挪威附近海域分别举行大规模陆上军演和海上反潜演习,涉及1.3万名军事人员,这是爱沙尼亚迄今举行的最大规模军演。

此外,立陶宛军队近期也在举

行演习,有3000多人参加。在挪威,来自10个北约国家和瑞典的大约5000名军人正在参加代号为“活力猫鼬”的演习,模拟使用水面舰只、飞机和各种雷达、声呐技术追踪潜艇。

关于这些军演的目的,北约一些军官也不避讳,点名指出就是针对俄罗斯海军近期的行动。

## 【菲日军演】指向性让人担忧

相比之下,菲律宾和日本联合军事演习的指向性更加令人担忧。日本媒体报道,在索马里附近海域执行打击海盗任务后返回日本途中的两艘驱逐舰为获得补给9日停靠在菲律宾马尼拉港,计划12日离港,并与菲律宾海军进行联合演习。报道称,这两艘驱逐舰是日本海上自卫队“春雨”号和“天

雾”号。有日本消息人士称,菲日双方演习的地点就在南海争议海域,“离黄岩岛不远”。

近来,日本与菲律宾频频在南海问题上“眉来眼去”,菲律宾总统阿基诺三世定于6月初访问日本,南海问题极有可能成为菲日双方谈论的话题之一。

## 【美国】隔空搅浑水

中俄军演虽然跟美国没什么关系,但美国也没闲着,始终对中国军力提升“忧心忡忡”。

9日,美国五角大楼发布《中国军力和安全发展报告》,继续渲染中国“军事威胁”,在中国国防和军队建设战略意图、军兵种发展、军事透明度、台湾等问题上进行无端指责。

有分析人士指出,美国渲染“中国军事威胁”的目的无外乎有两个:一是以此为借口企图在中国南

海、东海等地区挑起事端,联合日本、菲律宾等国家干预和围堵中国;二是为美国进一步强化军事力量、增加军费寻找借口,继续保持全球军事领先地位。

针对美方报告,中国国防部发言人耿雁生严厉回击。他表示,中国军队积极参与国际安全合作,始终是维护世界和平的坚定力量。中方在涉及领土主权和海洋权益上的维权行动,正当、合理、合法,无可指责,任何人不应说三道四。